



安徽日报

HAN JIANG CHEN KAN

漢江晨刊

微信 扫描二维码
关注安徽日报公众平台2020年9月29日 星期二
第31期(总第766期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊

执行主编：孙妙鸿

热线电话：0915—3268532

邮箱：2837420582@qq.com

让「光盘」成为美丽风景
刘应珊

前不久，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，得到全社会的热烈响应，“光盘行动”正在全国兴起。

俗话说：“勤能治家，俭可安国”。由于笔者生长在上个世纪六十年代的计划经济时期，物资匮乏，许多生活用品凭票证购买，父母身体力行地践行了家训：“节约是宝，越来越好”。“节俭”也是好家风，从小就时刻铭记。

请客吃饭，人之常情。过去是吃饱吃好，如今是吃好吃饱。菜品要质量上乘、色味俱佳，让消费者食欲大增，一般也舍不得剩下，自然实现了“光盘”。“盈光”，主人脸上有光。但现实往往是菜品“看上去很美”，吃到口中味道差强人意，消费者留下剩菜往往就不可避免。特别是宴席，许多人拿着筷子“点到为止”，一桌桌“盛宴”变“剩宴”，已经成为浪费的“重灾区”。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”是很多牙牙学语孩子的启蒙诗。我们有理由去追求更有品质的生活，但绝对没理由丢弃勤俭节约的传统。常言道：“孩子是父母的另一面镜子”，在孩子身上我们往往看到的是父母的影子。父母作为孩子的第一位老师，尊重每一粒米后面的艰辛，对孩子的一生起着重要的作用；家长的言谈举止、行为规范，对孩子习惯的形成至关重要。希望孩子做到的事情，家长首先做到；教导孩子珍惜粮食，家长就要以身作则，从买菜、做饭，到端上餐桌、盛进碗里，最后洗干净，都要身体力行，知行合一。

让“光盘”成一道美丽风景，需要多管齐下。一方面，要加强宣传教育，号召“从我做起”“我光盘，我光荣”等标语，引导大家厉行节约，反对浪费。另一方面，要加強食堂管理创新，优化就餐模式，推行自助用餐，引导养成按需取餐的好习惯。同时，注重提高厨师厨艺水平、饭菜质量，饭菜好吃了，浪费自然就少了。此外，要在全社会弘扬勤俭节约的传统美德，树牢“节约光荣，浪费可耻”的社会主义荣辱观，积极倡导“文明餐桌”“光盘行动”，做到勤俭节约、杜绝“舌尖上的浪费”。领导干部也要身体力行，对身边餐饮浪费行为要主动劝阻、提醒、监督，凝聚“厉行节约、反对浪费”的合力。

“厉行节约、反对浪费”的优良传统是永不过时的“传家宝”“好家风”。让我们把节约理念贯穿于公务接待、私人请客、做餐用餐等之中，坚决制止餐饮浪费，带头实践勤俭节约，努力让“光盘”成为全社会的美丽风景。

家常话

穿过的旧衣服，哪里才是它的好去处？

记者 周健 唐正飞

“新三年，旧三年，缝缝补补再三年。”曾经是我们从小接受的穿衣观念。如今，这样的话很少能听到了。衣服也已完成了从“穿”到“搭”的功能转换。

随着生活水平越来越高，几乎每家每户的衣柜里都有着替换不完的衣物，甚至有的家庭“每天三换衣”也很难穿得过来，更不用说穿着补丁衣服串门、上街。但这些顾不上穿的衣服在衣柜里“沉睡”的时间一长，便因为颜色暗淡、款式过时等因素，又觉得难以上身。送人担心被嫌弃，放家里占地方，扔不好还会成垃圾，甚至污染环境。那么，这些“旧衣服”该怎么处置？有没有一个合理的途径让它们“变废为宝”？

废旧衣服如何处置成难题

“衣柜里的闲置衣服越堆越多，简直放不下了！可这些穿过的旧衣服该怎么处置呢？”近日，市民李女士在收拾衣柜里的衣物时，突然发现自己遇到了一道难题。

“现在买衣服很方便，尤其是网上购物后，想要什么衣服在家就可以买。但有的衣服买回来后发现不合身，觉得价格不高就没有退，想着放段时间再穿，可过了一段时间，再拿出来一看觉得又不喜欢了，还没穿过就不知道该怎么处理了。”市民张女士说：“有的衣服买回来只穿过一两次，或者才洗过一两水，看起来就和新衣服没什么差别，但已经觉得不会再穿它了，继续放到衣柜里又觉得碍眼，但就是不知道怎样处置为好。”

“我们小的时候，由于物资紧缺，身上穿的衣服都是哥哥姐姐穿不上的了，破了洞妈妈也会补个补丁再让我们穿，大人身上穿着补丁摞补丁的衣服也很常见。”市民高女士说：“可是现在，很少有人再穿补丁衣服了。小孩们的新衣服也是穿不完，刚买回的衣服还没穿又长了个儿。这些穿不上的衣服放着吧！没有小的接着穿，而且衣柜里也没地方放。当垃圾扔了吧！实在可惜！”

“最近几年，我最怕的就是打理衣柜里的衣服。”李女士说：“每次整理出来的‘旧衣服’，打包扔到垃圾堆里，觉得可惜。送给亲戚朋友，却怕人家嫌弃。捐赠吧，又没有好的途径，实在不

知该怎么处置才好！”

小区里的衣服回收箱成摆设

“我们小区里放的有几个旧衣服回收箱，以前，我会把穿不上的旧衣服清洗干净后，再打包放进，过一段时间就有人来运走。虽然不知道这些衣服的最后去向，但总觉得比扔进垃圾桶要好。”李女士说，“可是这段时间发现，旧衣服回收箱里的衣服也是塞得满满的，好像已经很久没有人来回收了。不知道是怎么回事。”

记者走访发现，在安康城区江南一品、城市风景等小区及部分社区门口，大都摆放着印有“旧衣物回收箱”的绿色铁箱。铁箱上面，标明着“回收四季衣物、家纺用品”等字样，并标识的有旧衣物回收处理的流程。可记者推开投放门，却发现里面已经装满各色各样的衣服，好像很长时间都没人回收，要想再往里面放衣服显得有些困难，甚至有的柜子顶上，也放着用塑料袋装着的衣物。“柜子里衣服很多，已经很长时间没有人来回收了。”见记者查看，江南一品东郡小区一位保洁人员说。“柜子里塞得满满当当，外面也经常放的有衣服，但就是没有人回收。因为柜子下侧的门在锁着，里面的衣服我们取不出来，在打扫卫生时只好将外面的衣服当垃圾运走，有的衣服还是新的，觉得实在可惜。”

“这些旧衣物回收箱是安康华泰食品公司于2017年出资购置的，并投放在安康城区各个小区和部分社区，当初我们购置旧衣物回收箱，一是想通过公益活动积极参与到脱贫攻坚工作中来，落实企业的社会担当；同时通过这样的行动，提升广大群众对我们企业的关注度；再者在节约了社会资源的同时，提升了旧衣物的回收利用率。可2018年后，因公司资金链断裂陷入重组，加之今年受疫情影响，华泰公司原有的机构也无人经营。因此，相关业务也处于搁置状态，就没有人再去回收。”原安康华泰食品公司生产部办公室主任李雄阳接受采访时说。

“旧衣服”能不能让其变废为宝

穿过的旧衣服，送人没人要，扔在垃圾桶里觉得可惜，放在旧衣回收箱里最后又变成了垃

圾，到底有没有一个适当的渠道，让“旧衣服”变废为宝呢？采访中，部分市民也提出了自己的看法。

“回想我们小时候，只有过年时才能穿上新衣服，宝贝得很。因为平时没什么衣服穿，在收到别人捐赠的衣服后也觉得很珍贵，有时还会舍不得穿呢！”曾接受西安某大学留学生的资助的赵先生说，“以前大学生捐给我们的衣服，还是挺时髦的，穿在身上经常会有同学问东问西，有时还会换着穿。可是现在，穿过的衣服也不知道怎样去捐，捐出去后也不知道有没有人穿了。”

对于旧衣服捐赠，曾任汉滨区民政局副局长的张先煜介绍，20世纪末，安康的很多物资都需要从外地调运，尤其是衣物深受救助对象喜爱。记得有一年，安康的结对帮扶城市给安康捐了好几火车皮，发给救助对象后，也很受群众欢迎。最近几年来，因物质越来越丰富，大家也都不缺衣服穿，就没有再接受过外地救助的衣物。“旧衣服捐赠，也得符合相关程序。”采访中，市民政局社会组织管理办公室主任蔡遥告诉记者：“相关社会组织在从事相关公益募捐时，需要先申请获得《公开募捐资格证》，出于受捐者的健康着想，以及避免传染病的传播和发霉情况的出现，公益运营组织在捐赠旧衣服前，将旧衣物进行专业的清洗、消毒、烘干、分拣，达到一定的流程处理后才能进行调配。可是目前，我市旧衣物的捐赠事宜还没有一个规范程序，还需要进一步改进。除安康华泰食品公司运营一段时间后，还没有其他机构或者公益组织愿意来做这件事。况且，这些旧衣服的最终去向也难以跟踪管理。”

据了解，目前我市只有安康市慈善协会具有相关的募捐资质，但因旧衣物募捐相对繁琐，捐赠对象不易匹配，募捐形式还是以现金捐赠、资金慰问为主。

既然安康没有公益组织来做，那么，穿过的旧衣服到底该怎么处理为好呢？对此，也有市民给出了建议：先把衣服分类，很新的衣服可以清洗干净后送人。如果没有可送的地方，或者是怕人家嫌弃，就清洗、消毒、包装好，通过网上的公益组织捐赠出去，也算物尽其用。如果觉得捐起来麻烦，又不能保证人家到底穿与不穿，

也可以进行分类运用。如果只是因为款式过时，不妨拿到裁缝店去重新裁剪，改成自己喜欢的样子再穿。那些实在不能穿的衣服，可以将其清洗干净后，裁剪成小块当抹布使用，也不至于造成浪费和污染。有些比较薄的衣服，可以将其改成购物袋，环保又健康。“其实，不穿的旧衣服用处还是很多，只要我们动脑筋来改，还是能够做到物尽其用，变废为宝的。”市民钱女士说。

延伸阅读：

目前，我国每年纤维加工总量约5000万吨，年产生超过2000万吨废旧纺织品，废旧纺织品综合利用率约为300万吨，综合利用率为15%左右。福建省三明市手拉手扶老救灾公益服务中心将八成新、符合捐赠的衣物拿去清洗、暴晒、消毒后，再打包捐赠，送往全国各地贫困地区，针对部分不符合捐赠条件的衣物，该公益服务中心委托环保科技有限公司做废料再生，制成拖把、劳保手套、包家具的保护套，以及工地上用的浇灌保湿土工布等，筹得资金用于慈善公益活动。

河南许昌市通过设置旧衣物回收箱，集中打包运输爱心公益联盟，工作人员将回收的旧衣物按照白色、杂色等颜色分类进行分拣，接着清理出其中一部分较新的、符合民政部门规定可循环处理要求的衣物，经过清洗、消毒、杀菌、开松、整理、打包后整理归类，用作公益捐赠送往各大慈善机构，扶贫济困，回馈社会。最后，淘汰下来的其他衣物、织物则被送往处理厂进行处理，含棉量较高的通过开松后重新加工，做成无纺布等，一些做成工程用的粘棉，剩余的杂料破碎后作为农业大棚保温毯的填充材料，用于北方蔬菜生产基地使用。

新闻视点

本报讯(记者 周健)“双节”即将到来，为规范节日市场秩序，确保群众度过欢乐、祥和、安宁的节日。连日来，汉滨区市场监管局采取多项举措，对食品药品生产、销售环节进行检查、监管，切实保障群众“舌尖上的安全”。

月饼是中秋节市民的必备食品。9月下旬，汉滨区市场监管局对境内一家月饼生产企业、4户生产作坊进行了突击检查，发现这些厂家在原料使用、索证索票、生产过程、记录、出厂检测及销售环节都符合相关规定，没有违法违规行为。随后，该局又分兵多路，走进食品销售市场、超市，对“双节”期间市民购买量比较大的果蔬、肉制品、蛋类等食品进行抽样检测、检查，预防不合格食品流入市场。

在此基础上，该局还针对节日消费特点，以重大活动举办地、农村地区、城乡结合部、旅游景区、商业聚集区等为重点区域，以商场超市、批发市场、集贸市场、餐饮企业等生产经营单位为重点场所，以肉制品、酒类、糕点、食用油等节日热销食品为重点品种，加强风险隐患排查；针对网络食品安全问题，加强网络交易第三方平台、网络食品经营者的监督检查；组织开展国庆期间热销食品、地方特色食品和食用农产品专项监督抽检，及时发布消费提示警示；会同有关部门，开展整治食品安全问题联合行动，严厉打击食品生产经营环节违法违规行为，坚决取缔“黑工厂”“黑作坊”“黑窝点”；围绕重点行业、区域和产品，加强产品质量监督抽查，防止不合格产品流向节日市场；密切关注消费量大的粮油肉禽蛋菜奶盐等生活必需品市场价格变化，加强对猪肉、蔬菜等农副产品、节日消费品、交通旅游、商业零售等重点领域市场价格监管，严肃查处不按规定明码标价、价格欺诈、哄抬价格、串通涨价、价外收费等行为。



净化节前市场 确保“舌尖”安全



油罐车发生自燃 两村民提水管紧急扑救

进行喷水降温。

“看到火势那么大，害怕真的爆炸会产生更严重后果，来不及多想就跟邻居张武接上水管冲上去。”参与灭火的村民谭家武回忆说：“早上6点多，我刚打开家门，就看到这一幕，太危险了。我是党员，也是退伍军人，看到司机一个人灭火力量不够，就立马从屋里拿出水管接上水源，冲上去灭火。”

3人经20分钟合作，明火减弱。消防队赶来后，紧急进行了专业处理，有效避免了事态的进一步扩大。石泉县消防队教导员罗兴强说：“经过检查，发现着火原因是后刹车气管爆炸引

起的轮胎自燃，好在这个油罐车里装的是柴油，柴油燃点不容易爆炸，谭家武、张有武的行为为我们灭火争取了很多时间，控制住了事态的发展。”

虽然两位村民机智勇敢，但回想起来还是觉得很是惊险，毕竟是一辆载量约40吨的柴油槽罐车。张有武说，知道油罐车温度过高会爆炸，当时想如果爆炸了对周围会造成多大的损失呀？想着人的安全也是要紧，这跟前有那么多住户。谭家武也说：“管他危险不危险，我都会过去灭火，再说作为一个军人，服务为人民，虽说现在是一个退伍军人，年纪也大了，但是也

得永葆军人的本色。”

“谭先生和张先生不顾危险过来帮我，我很感动，真的很感谢他们！”司机刘永说：“我们是从西安往重庆运送柴油，行驶过程中发现左后轮胎冒烟起火。幸亏有他们，火势才得到控制，否则损失则更大，后果将更严重。”

罗兴强提醒，从专业角度讲，如果油罐车内是汽油，不建议村民自行灭火，因为汽油燃点低，用水浇更加危险，应该报警并拨打“119”，远离事发现场200米以外，不要围观，等待专业救援。